

# 建立家庭祭坛

## 《圣经的孩子教育观》

### 14. 冲突的评估

只要想去控制你的孩子（指导或限制他的活动），就不可避免地会产生冲突。大多数正常的人不想遇到冲突，因而更愿意不惜几乎一切代价来避免它。父母必须为孩子的缘故克服这一自然倾向。只有当你决定教育孩子的目标比避免所不想遇到的冲突更为重要之后，这种控制才能成就。正视冲突只是你为了成功地达到目的而必须付出的一部分代价。

在对孩子的教育中，父母必须面对存在着冲突这一事实，因为这一过程涉及到的意志不只一个。婚姻存在某些冲突，因为组成婚姻的是两个不同的意志。合伙做生意有冲突。大多数公司董事会由奇数个人组成。这样，就可保证事情能够由明确的多数人决定。只要涉及一个人以上的事，就总存在着冲突的可能。

就如同任何作领导的一样，做父母也有着要去达到的目标。就象为克服其它人类障碍而必须作出努力一样，任何处在领导地位的人都要克服因指导或约束他人的活动而导致不同意志之间的冲突。如果不去正视和解决那些有碍进步的问题，就不可能获得任何有价值的结果。

一个运动员如果想成为一个胜利者，就必须征服任何阻碍他自我训练的障碍。他必须限制饮食，使自己增强体质，并克服任何会影响自己取胜的精神障碍。父母应该把在试图建立并维持对孩子的控制时所导致的冲突视作孩子教育中的主要障碍。

只要我们意识到冲突是一种问题，我们就可以象对其它问题那样去解决它。

解决问题包括三个基本步骤。

第一个步骤是弄清问题之所在，即把问题本身与其表象区分开来，并将它从其它问题中独立出来。

第二个步骤是评估并决定其重要性，以及解决的方法和代价，或者看能否完全避开障碍而达到目标。

最后一个步骤是采取必要的行动来解决问题。

把冲突等同于一个问题并不困难。你对孩子发出一个指示之后，他与你争辩并施加压力，最后弄得你头疼。或者，你重复地警告你的孩子停止作一件打扰你的事，但他都不听，直到你发脾气，在怒火中错误地责打了他。最后，你或许已厌倦于与孩子反复发生冲突而导致的头疼、受挫和不良感受。不去解决冲突常常致使父母放弃对孩子的教育，并任由孩子自行己路。

对问题的评估要比弄清问题之所在复杂。如果孩子生来就愿意受控制，那为何他们又如此强烈地去反抗这些控制呢？这一问题的解决在于孩童期与成人期的相似点上。成人对一切限制他们意愿的外在压力（饮食，好的建议，良心等等）都加以反对，但是，一旦他们纵容而沉迷某事之后，他们又希望有人来阻止他们。

受试探时希望自己有自主权，为时已晚之后又渴望控制，这种双重性只是人类败坏本性的一个事实。「我知道你现在不明白为什么这是为你好，等你长大之后，你会明白的」这一古训道出了父母对子女正确的心态。即使对成人而言，要实现自我控制也不容易。成人已体验过做对自己不益之事所导致的伤害，然而，要他们避免今后再犯错误仍有困难。因此，要孩子控制自己去避免他们从未经历过之事的后果是可笑的。比如，因牙会变坏的威胁而要一个孩子自己好好地刷牙是不现实的。父母必须控制孩子，以促使他去做大人知道于他有益的事情。

在进一步对冲突这一问题的评估中，我们能够看到，当实施真正孩子教育时冲突不可避免的原因。首先，孩子有着自己的意志，有着能力选择独立于任何外来影响的行为。孩子会以发脾气，甚至发得如此厉害以致于喘不过气而昏倒，来努力偏执己路。孩子常常在面临某种危险时还要自主，比如，以随即就不服从的行为来蔑视大人要打他的威胁。

父母要取得教育孩子的成功，就必须按照自己的意志来指导他。父母的指导常常并不是孩子所愿意服从的，这种不同意愿的结果就是冲突。如果父母希望孩子会高兴并笑着来接受他们的指示，那么他们就是在异想天开。对孩子的教育并不是如此发生的。相反，父母必须意识到，冲突确会发生，并要学会怎样把它征服下来。

冲突的第二个主要原因是，孩子要争取满足他的强烈愿望（已在第七章「孩子的天性」中作过讨论）。孩子以自我为中心的自然倾向是与父母的控制背道而驰的。他会甜食和腌制品充满渴望，而不愿意吃于他有益的食物。他会强烈地希望自己成为众人瞩目的中心。他会认为自己的玩耍和娱乐比父母要他作的任何事（如睡觉、穿衣、吃饭、洗澡或上卫生间）重要。只要父母干预了孩子的自私和对快乐的不断追求，结果就是冲突。

### 冲突是必然的

我们已分析了孩子与父母间冲突的性质。如果我们想要达到教育孩子的目的，那么我们就必须认识到，冲突是不可避免的。我们不能够回避或绕过这一困难，事实上，冲突本身就是教育过程完整的一个部分。

对孩子的教育并不仅仅只是去赢得一场战斗的问题；它实际上是要去扭转孩子的本性。这一改变的基础在于，大人要始终如一地指导孩子去行走一条与他自己的愿望绝然不同的道路。因此，冲突点就是需要改变孩子的地方。事实上，父母应该把这些摩擦和对抗当作好机会，使孩子作出他所必要的改变。

这些摩擦和对抗来势越快越激烈，就能越早地将孩子置于控制之下。从那以后，对孩子的教育就可以在一种更加平和的气氛之中进行了。

一个孩子的转折点是真正选择去接受他父母的管制之时。在此之前的，常常是教育那孩子过程之中最艰难的一段时期。因此，不要因为一段时间与孩子发生激烈冲突而散失信心和放松对他的压力。战争中最后一场战役往往是最激烈的。这一最后挑战是孩子给你的一场考验，他要看看自己是否值得由你来引导。他以此来决定你引导他的分量。他需要知道，你是否爱他到了他可以将自己的一切托付给你的地步。

前面把孩子教育中的冲突作为一种问题来分析，这应该对你理解其性质有所帮助。它也应该帮助你认识到，既然冲突事实上是教育过程的一部分，因此它就不是一个可以避免的问题。如此看来，冲突不仅是一种重要的问题，而且还是一个必须不惜代价去加以解决的问题。

